#### 内蒙古商报



2017年4月16日,内蒙古自治区餐饮与饭店行业协会举行新闻发布会,宣布中国第九大菜系— -"蒙察萃系"正式问册。 而这一重要成就的幕后推手,是现任内蒙古自治区餐饮与饭店行业协会长的郎立兴。中时精力主要在研究美食经济、美食文化和美食摄影的他、为蒙餐这一独特的蒙古族饮食文化登上历史舞台,整整用了16年、发挥了非常重要的作用。

# 寒暑 16 年 他把蒙餐打造成中国第九大菜系

贝尔大草原,在郎立兴的记忆里,原始的

牧区生活印象深刻。 1969年,一次去新巴尔虎右旗看望 下乡同学的经历,是现任内蒙古自治区 餐饮与饭店行业协会会长的郎立兴开始 烹饪蒙餐的初体验。那时候牧区饮食还 很单一,只有住的地方摆着十几个白条 羊.他每天换着花样的烹饪羊肉,葱爆羊 、手把肉、炖羊肉,每一道菜的烹饪过

风、守记内、6年1月、6年 超来的烹饪及 是都充满东越。 参加工作之后,即立兴不仅实践经 验丰富,还阅读了很多关于蒙瞀历史的 专著,比如(铁龍正要)等。随着对蒙瞀莱 品的熟悉程度不断加深,他萌生了推广

16年前,郎立兴先生首次提出蒙餐 作为中国第九大餐饮的战略构想,得到 了时任自治区副主席牛玉儒的支持,之 后又策划主导了5届中俄蒙国际美食文 化节、3届中国鄂尔多斯黄河美食文化 节、首届世界烹羊大赛、6届"食色世界 郎立兴美食摄影展等在国内外具有影响 力的大型美食文化交流活动,还策划了 蒙餐作为第九大菜系的标准,主编了《蒙 古族饮食图鉴》,对内蒙古饮食文化做了

全面深入梳理。 蒙餐的推广之路不断取得新的成 就,鼓舞了所有人的信心。但这条路走的 并不那么顺利,总有人质问,"什么叫蒙 餐?难道奶茶、炒米、手扒肉就叫蒙餐 吗?

事实上,蒙馨在中国历史上曾达到 过一个高峰期。据史料记载,蒙古族的一 物作马宴可以吃三天之久,一次宴席可 清耗掉 2000 只羊、三匹马、若干头牛。当 年治国有三件大事,第一件是征伐、打世 界;第二件是围獠,训练部队、第三件是 情宴,欢乐与宴饮。作为国之三件大事,



餐饮的重要程度可见一斑。 随着历史的推进,北元回归草原之 后,生产生活方式发生了变化。回到原始 海牧方式的人们,在饮食上只保留了整 个蒙餐條案中极少的一部分。 而研发更多蒙餐菜品,让蒙餐逐渐

丰富起来,打造具有内蒙古民族和地区 特色的餐饮体系,把健康的牛羊肉送上 人们的餐桌,就是郎立兴一直以来坚持

16 年来,蒙餐从"田头"到"舌头",从 "牧场到餐桌"的全产业链实践,成就了 蒙餐特有的草原风味和文化特色。当烤 金牛、烤全羊、烤羊腿、手把肉的香味和 着奶茶的香气在草原上袅袅飘散的时 候,悠扬的马头琴早已把这蒙餐文化的

蒙察且有民族性 区域性和国际性 郎立兴始终觉得蒙餐应该走向全国,应 该走向世界,为中华民族争光。

2018年4月19日—24日,应世界 厨师联合会和土耳其厨师联盟的邀请, 自治区餐饮与饭店行业协会郎立兴会长 军团一行13人,前往参加在土耳其伊兹密尔举办的"世界最优秀厕师大赛",这是我区选手近40年来第一次参加这样 的国际赛事, 也是这次国际赛事中唯

的中国代表队。 来自全世界 48 个国家,2000 多名 选手参加本次大赛,在这次高水平的国 际赛事中,我区代表团四名选手获六枚 金牌,取得不俗成绩。美食无国界,文化 无疆土,蒙餐亮相世界餐饮舞台,展示蒙 餐魅力,引起世界餐饮界的关注和好评

这是蒙餐的荣耀,也是中国餐饮的荣耀。

好食材要转化到餐桌上、舌尖上,要 有好味道,而好味道也正是蒙餐一直追求的。"除了让区内 2500 万人吃好、吃健 康,我们还要为全国人民的吃好吃健康 吃安全做出贡献。"郎立兴对未来蒙餐的

地安全做出页帧。 即立兴对木米家餐的 推广之路信心满博。 蒙餐作为北方餐饮的浓缩之一,吸 缩了地坡特点、气候特点、灾化特点。蒙 古饮食不仅适就了其强悍刚健的体魄, 而且是其粗犷豪放的民族性格的体现, 并在漫长的发展中形成了独特的蒙古族 饮食文化,个中的奥妙让国内外的美食 家大为叹服!蒙餐作为内蒙古十大文化符号之一,在少数民族文化保护与传承工作中占有重要意义和地位。

大草原微视



## 一季度全区煤炭产量稳定增长 价格高位趋缓

本报讯(记者 李茂林)来自自治 区发改委的消息称,一季度,全区 原煤产量2.17亿吨、居全国第一, 同比增长 5.9%, 增速较上年同期 回落 2.9 个百分点。3 月份,西部区 高热值动力煤 311元/吨,同比增长

17元/吨、环比下降5元/吨;东部 区褐煤 168 元 / 吨, 同比增长 15 元 / 吨、环比下降 11 元 / 吨。秦皇岛 5500 大卡动力煤 3 月 26 日平仓价 607 / 吨. 同比下降 18 元 / 吨. 环比

### 食品商会有了消防安全服务委员会

本报讯(记者 张鑫) 5月19日, 为切实做好内蒙古食品安全与消防安 全融合发展,推动草原食品安全与消 防安全齐抓共管的工作格局,内蒙古 食品商会消防安全服务委员会成立并 揭牌,内蒙古中嘉集团被推选为第一 届委员会主任单位。

仪式上,就如何进一步发挥好消防安全服务委员会的作用,切实做好内蒙古食品安全与消防安全工作,内 蒙古食品商会会长樊中华、内蒙古中 嘉集团董事长李青、内蒙古消防行业 协会副会长杨晓华等分别从各自不同 角度阐述了食品安全与消防安全的重

内蒙古食品商会自成立以来,不断创 新,求真务实,强化服务,先后组建了 金融服务委员会、流通委员会、环保委员会等十余个专业较强的服务性机构,为食品生产加工企业保驾护航。如 今, 内蒙古食品商会消防安全服务委 员会的成立,是顺应新时期、新时代发



展的必然要求, 消防安全是幸福生活 的共同保障,消防安全也是每个企业 的头等大事,加强普及消防常识,提高 安全防范意识,是我们每个人都应肩

负的社会责任。此次成立消防安全委 员会为食品商会广大会员企业建立了 一个消防安全服务平台,让每个企业 都能够加强消防意识,完善企业消防

设施。 与此同时,内蒙古食品商会党支 部书记吴新华为中嘉集团范矫健颁发 了"消防安全服务委员会"主任聘书; 内蒙古食品商会"容鼎文化"与中嘉 础。

员会将肩负起新的历史使命,不断 挖掘食品生产加工企业在日常生 产经营过程中存在的消防安全隐 患,进行提前预防、风险排除等; 为广大会员企业提供消防安全方面 的一系列服务, 进一步增强商会服务

■商讯

#### 供销 e 家综合服务社开业了



本报讯 5 月 18 日,内蒙古农牧业生产资料股份有限公司在呼和浩特市赛 罕区巴彦镇建立了首家自 营旗舰店——"供销 e 家巴 彦镇综合服务社"。

据了解,该店是集生活

资料便利店,生产资料展示 店、互联网体验店为一体的 综合服务平台,融合了线上 线下农资商品、农化服务 快消品和便民服务等综合

孟和朝鲁

#### 阿拉善蒙古族 服饰刺绣制作培训班开班

本报讯 近日,阿拉善蒙 古族服饰、刺绣制作培训班 在阿拉善阿左旗文化馆开 班,共有40余名爱好者参

此次培训班预计20 天,旨在发掘蒙古族特色文 化资源,提高蒙古族服饰。 刺绣制作水平和壮大传承 人队伍,更好地传承阿拉善蒙古族服饰和传统刺绣技 艺。授课老师中, 讲授蒙古 族服饰的三位老师为自治 区非遗传承人,刺绣老师中 有两人为阿拉善盟级非遗 传承人。他们为学员们培训

剪、民族图案、民族服装配 色、镶边等实际操作技能; 蒙古袍的设计与裁剪、蒙古 帽子及蒙古头饰的设计与 制作、现代蒙古族服饰设计、含刺绣元素的蒙古族饰品等的技术技巧等知识。课 程还融合了民族传统服饰 制作与现代服饰设计理念, 让学员们真正在培训中学 有所获

记者了解到,培训班采 取理论学习与实际操作相 结合的方式,结束后还将举 行学员设计制作展演

#### "鸿嘎鲁"品牌影响力 不断提升

本报讯目前,鄂尔多斯市乌审旗"鸿嘎鲁"品牌已经整合了嘎鲁图镇的58家 农业合作社和农牧业生产 断提升,直接或间接带动 1500 户农牧民参与其中, 户均增收5000元以上。 据了解,"鸿嘎鲁"集体

商标由嘎鲁图镇注册。嘎鲁

图镇土地肥沃、环境优良, 具有生产绿色农牧产品得 天独厚的自然条件。经过两 年多的市场调查和产业指导,将35个当地出产的、符合有机绿色标准的农产品 进行统一包装,推向市场。 2017年,"鸿嘎鲁"品牌体 验店在嘎鲁图镇开张。

#### 牙克石市牧原镇中药材 种植拓宽百姓致富路

本报讯 呼伦贝尔牙克 石市在打造"北国药都"过程中,牧原镇巧借地势之力,因地制宜引进百姓中药 材种植,使当地百姓走上了 增收致富的道路。 近年来,牧原镇致力于

中药材种植基地建设,大力 发展中药材种植,采取"公司+农户+基地"的经营模式向农户提供种子、化肥、 农药和种植技术,与农户签订保护收购价协议,切实保护农户利益,实现了中药材 种植的路越式发展, 今年[1] 来,该镇加大政策扶植、产 业引导和技术支持力度,扩 大种植规模,同时注重因地 制宜,科学、规范、标准种 植,逐步形成了产、供、第一 条龙的订单式种植模式,铺

开了农民的致富路。 牧原镇在选种、试种中 药材过程中,经过几年的摸 索,水飞蓟、还魂草种植已 初具规模,水飞蓟种植面积 达 20000 余亩,从中提取 出的水飞蓟素是治疗肝炎 的良药,其可观的药用价值 为本地农户带来不菲的收

益。还魂草的种植技术日臻 完善,其中牧原镇童金玲农 场现已成为全国最大的还 魂草单户种植基地。作为长 春修正药业和北京同仁堂 药业的还魂草生产基地,童 金玲农场每年繁育还魂草 种苗 6000 余亩,种植成品 达到 2000 余亩。该农场还 计划种植贝母 325 亩,并试 种具有高经济附加值的大 月季花 500 棵。同时王秀凤 农场今年引进 150 亩赤芍 试验。

为烙此顶产业发展壮 大,今年初,牧原镇对辖区各农场中草药种植户进行 了实用技术培训,让种植户 进一步掌握了中草药材种植的理论知识和种植技术。 同时,为加强中草药种植户 之间的沟通协作,信息互通,牧原镇依托农业产业协会建立了中草药种植学习 交流微信群,激请黑龙江中 草药种植专家入群,农户在中草药种植方面遇到问题, 足不出户就能得到专家的